
 4.2 ฟงกชันตรีโกณมิติของจํานวนจรงิหรือมุม 2 เทา 
  

จุดประสงคการเรียนรูหัวขอ 4.2 

เมื่อนักเรยีนเรยีนจบหนวยนี้
แลวนักเรยีนสามารถ 
1. บอกคาของ   α2sin

และ  ในรูปของ α2cos

αsin หรือ ได  αcos
2. บอกคาของ  ในรปูα2tan

ของ  ได αtan

3. หาคาของฟงกชันตรีโกณมิติ
ของจํานวนจริงหรือของมมุ
โดยใชฟงกชันตรโีกณมิติ 

α2sin    α2cos
และ   ได  α2tan

        เมื่อทราบคาของ cosα , sinα หรือ tanα   ผูเรียนสามารถนําคาของ
ฟงกชันตรีโกณมิติดังกลาวหาคาของฟงกชันตรีโกณมิติของจํานวนจริงหรือมุม
สองเทาของ α ไดโดยอาศัยคาของ cos(α+β) , sin(α+β) หรือ tan(α+β) เชน
หาคาของ sin2α ไดโดย  
      จาก ( ) βα+βα=β+α sincoscossinsin  
           ( )α+α=α sin2sin  
                     

αα=
αα+αα=

cossin2
sincoscossin  

      และ ( ) βα−βα=β+α sinsincoscoscos  
              ( )α+α=α cos2cos  
                         

α−α=

αα−αα=
22 sincos

sinsincoscos

      และเนื่องจาก  1cossin 22 =α+α

       จึงทําให  α−α=α 22 sincos2cos

                                 
( )

1cos2

cos1cos

cos1cos

2

22

22

−α=

α+−α=

α−−α=

 

        หรือ      α−α=α 22 sincos2cos

                            
α−=

α−α−=
2

22

sin21

sin)sin1(

 ดังนั้น  
αα=α cossin22sin   

  

 1cos22cos 2 −α=α   
 และ  
 α−=α 2sin212cos   
  
         นอกจากการคาของ sin2α และ cos2α ขางตนเราสามารถนําวิธีการ

ขางตนชวยในการหาคาของ tan2α  ไดดังนี้  
        จาก ( )

βα−
β+α

=β+α
tantan1

tantantan  

                   ( )α+α=α tan2tan  

                              

α−

α
=

αα−
α+α

=

2tan1

tan2
tantan1

tantan

 

 ดังนั้น  

α−

α
=α

2tan1

tan22tan  
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 ตัวอยาง 9  จงหาคาของ  
1. sin 15° 2. cos 105° 3. tan 75°  

สรุปสูตรฟงกชันตรีโกณมิติของ
จํานวนจริงหรือมุม 2 เทา  

αα=α cossin22sin  
α−α=α 22 sincos2cos  

1cos22cos 2 −α=α  
α−=α 2sin212cos  

α−

α
=α

2tan1

tan22tan  

 
 

วิธีทํา 
1. sin 15°   
       ให α = 15° ดังนั้น 2α = 30°   

        จากสูตร  α−=α 2sin212cos

        และ      °−=° 15sin2130cos 2

                   °−= 15sin21
2
3 2  

       ดังนั้น )
2
31(

2
115sin 2 −=°  

                ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−=°

2
31

2
115sin  

                          
2588.0

32
2
1

≈

−=  

 
2. cos 105° 
       ให α = 105° ดังนั้น 2α = 210° 

       จากสูตร  1cos22cos 2 −α=α

           และ           1105cos2210cos 2 −°=°

                    

( )

( )32
4
1

2
31

2
1105cos

1105cos2
2
3

1105cos230cos
1105cos230180cos

−=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−=°

−°=−

−°=°−
−°=°+°

 

        ดังนั้น 32
2
1105cos −−=°   ( )0105cos <°Q  

                   2588.0105cos −≈°      
 
3. tan 75° 
       ให α = 75° ดังนั้น 2α = 150° 

         จากสูตร 
α−

α
=α

2tan1

tan22tan  

         และ    
°−

°
=°

75tan1

75tan2150tan
2

 

                  
°−

°
=°−

75tan1

75tan230tan
2

 

                  
0175tan3275tan

75tan3275tan1

75tan1

75tan2
3

1

2

2

2

=−°−°

°=°+−

°−

°
=−
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      ดังนั้น tan 75° 
2

41232 ++
=   ( )075tan >°Q  

                                    7321.323
2

432
≈+=

+
=  

  

 ตัวอยาง 10  กําหนดให θ เปนมุมในจตุภาคที่ 1 และ 
5
4sin =θ  จงหาคาของ  

1) sin2θ 2) cos2θ 3) tan2θ  
 

 
 
 
 

วิธีทํา   
1. θθ=θ cossin22sin  

                   
25
24

5
3

5
42

=

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
 

2.  θ−θ=θ 22 sincos2cos

 

 

Y (4, 3)

5 4 

X 
O 3 
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25
7

5
4

5
3 22

−=

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
 

3. 
θ−

θ
=θ

2tan1

tan22tan  

                

( )
( )

7
24

7
9

3
8

9/7
3/8

1

2
2

3
4

3
4

−=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
−

=

−
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1. จงหาคาของ  
1) sin 22.5° 2) cos195°  
3) sin(- 67.5) 

4) 
8

7tan π  

5) ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ π
−

8
sin  6) 

8
15sec π  

7) 4sin15°cos15°  
 
2. กําหนด

4
3tan −=θ  และ

2
3π < θ < π2    จงหาคาของ  

1) sin2θ 2) cos2θ 3) tan2θ 
 
3. จงพิสูจนเอกลักษณตอไปนี้  

1) 
θ
−θ

=θ
cot2

1cot2cot
2

 2) 
θ−

θ
=θ

2

2

sec2

sec2sec

θ=θ−θ 4cos2sin2cos 22

 

3)  4) ( )
( ) 1cot

1cot
2sin1

2cos
+θ
−θ

=
θ+

θ  
 

กิจกรรม 3 

 

ตรีโกณมิติของจํานวนจริงหรือมุม 2 เทา 



 
 
 
แบบฝกหัด 4.2 

1. จงหาคาของฟงกชันตรีโกณมิติตอไปนี้  
1)  °105sin 4)  °5.157cos
2)  °5.22sin 5)  °15tan
3)   °5.67cos 6)  °5.157tan

 
2.  จงหาคาของ θ2sin  , ,θ2cos θ2tan  เมื่อกําหนดให  

1) 
5
4sin =θ   และ π<θ<

π
2

 

2) 
12
13sec −=θ   และ 

2
3π

<θ<π  

3) 
13
12cos −=θ  และ 

2
3π

<θ<π  

4)   และ 3sec −=θ π<θ<
π
2

 

5) 
12
5cot −=θ   และ 0

2
<θ<

π
−  

 
3. จงพิสูจนเอกลักษณตอไปนี้  

1)  θ=
θ
θ+ cot

2sin
2cos1  5) θ=θ+θ 2eccos2cottan  

2)  θ=
θ
θ− tan

2sin
2cos1  6) θ=

θ

θ− 2cos
sec

sec2
2

2
 

3)  
1cot
1cot

2sin1
2cos

−θ
+θ

=
θ−

θ  7) θ=
θ
θ+ 2eccos

cot2
cot1 2

 

4)  θ=θ−θ 2cot2tancot  
8) θ=

−θ

+θ 2sec
1cot

1cot
2

2
 

 

4. กําหนด 
7
3cot =θ  เมื่อ 

2
0 π

<θ<    จงหาคาของ θ+θ 2sin72cos3  
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